

ми, очень значительно, но дворец, мавзолей и собственно могилы занимают меньшую часть; большие чинары растут еще в некоторых частях кладбища.

Около Агдама много курганов, вообще, напр., на 71 километре. Два кургана видны около Агдама против Политбюро. Несколько севернее Агдама находятся р. звалины Шах-Булаг, около сел. Тарнаут. А. Бакиханов (Гюлистан-Ирам, стр. 127) говорит, что Панах-хан, провозгласивший себя ханом карабагским построил себе крепость сначала в Баяте, затем перешел в „Тернауг“ (вероятно, Тернаут), на роднике Шах-Булаг. „Остатки стен и строений еще и поныне (1840 г.?) видны“. Только потом уже он переселился в неприступную, по тогдашним временам, Шушу (Панах-абад)

Есть также древности в селении Ахмедовар и Ак-Булаг (церковь?).

С правой стороны от шоссе из Агдама к кладбищу Кара-агаджи (не доезжая до него 1/2 километра) находятся, на бугре, три надгробных плиты; на одной из них арабская надпись:

т. е. «Это могила счастливица, павшего за веру Ходжа Мелика бен Нияза, 719 г. хиджры» = 1319 г.

هذا القبر الشيد السعيد  
خواجه ملك بن نياز  
سنة تسع و عشر و سبعمائه

На 78 километре в местности Кара-агаджи \*) находится огромное старинное кладбище, расположенное по обе стороны шоссе, но западное больше восточного.

Ему предшествует группа земляных курганов, расположенных направо (к западу) от дороги, не доезжая полукилометра до главного кладбища.

На большом кладбище в самом начале (с севера) расположен небольшой полуразрушенный мавзолей, типичного вида „гюмбеза“. Дальше находится несколько (30) каменных кругов, камни расположены стоямя один возле другого, но не вплотную,—в роде кромлехов, камни эти покрыты позеленевшим мхом, что показывает на их большую древность. Затем огромное количество памятников раскинулось на протяжении 1—2 километров. Здесь есть: 1) позднейшие стелы, камни—стоячие, с загибом вперед вверху, килевидные, 2) надгробия, сложенные из пяти камней; 3) надгробия с головным камнем в виде двойного широкого рога, по мнению местных жителей, это древнейшие арабские могилы; такие могилы, действительно, встречаются около Барды, Шемахи и Араб-Шахверды Шемах. уезда и в Кубинском уезде. На этих надгробиях попадаются арабские надписи с датами 1145 г. х. (1733), 1146 г. (1734), 1151 г. (1739) и особенно часто 1147 г. х. (1734/5). На основании этих данных можно предположить, что эти могилы являются могилами тех, которые пали при походах авшара Надир-шаха (1730 — 1747) на Карабаг. Есть надписи, очень поздние, потому что на этом кладбище хоронят даже

\*) Кара-агаджи. по-тюркски: черное дерево (дословно— „поросшая черным деревом“).

теперь. Кроме того, есть могильные камни без надписей, но с рельефными изображениями: солнца, лука со стрелой и, чаще всего, розетки, восьми—и шестигранные. На одной гробнице, в виде сундука, с валиком наверху, на узкой стороне изображена рельефом розетка, а на другой узкой стороне 3 круга (солнце, колеса?).

На одной могиле есть надгробный камень в виде шишки.

В крайней юговосточной части большого (западного) кладбища, почти на краю его, над самой дорогой, находится памятник в виде фигуры каменного барана, но вся передняя часть фигуры уже отломана; сохранилась только задняя половина с плоским курдюком. Есть также каменный памятник в виде уцелевшей части туловища лошади (почти в половину натуральной величины). Еще ближе к шоссе и к южному краю кладбища есть три небольших мавзолея, высотой в 2—2,6 м., шириною до 2,5 м.; форма такого мавзолея—половина эллипса (конуса округлого), разрезанного по меньшему диаметру, и поставленного на этот диаметр; сзади конусовидная поверхность, впереди (на восток) перпендикулярный разрез эллипса. В передней стороне эллипсоидное отверстие, высотой 1,5 м.; внутри небольшая комнатка, пустая, в полу небольшая надгробная плита, без надписи, а на задней стенке (западной), внутри комнаты, выделано что-то в роде каменного хомута или дуги выпуклым полуваляком. Эти мавзолеи стоят почти рядом.

С восточной стороны от шоссе расположено тоже большое мусульманское кладбище, но оно все-таки меньше западного. На югозападной стороне этого кладбища, около шоссе, находится обычного типа большой восьмигранный мавзолей, с пирамидальным восьмигранным куполом, из хорошо отесанных плит беловатого известняка. На куполе выросло небольшое деревцо. Надписи на нем нет никакой. Считают, что это мавзолей Утурлу-бека, сына Джават-бека, последнего самостоятельного ганджинского хана.

С югозападной стороны от мавзолея находится могила с арабской надписью на плите:

т. е. Это могила покойного счастливица и павшего за веру  
Махмуда бен Рустама. 970 г. х. = 1563.

هذا القبر المرحوم السعيد  
الشيد محمود بن رستم  
في تاريخ سنة سبعين و  
تسعمائه.

На расстоянии около 300 метров отсюда, около телеграфного столба с пометкой 247,24, и в 50 метрах от шоссе находится разрушенное здание бывших ханов; во дворе его теперь посеян хлеб.

По левой стороне шоссе, в 2 километрах южнее, около телеграфных столбов 305—306, находятся два земляных кургана; а в 275 м. дальше, около поворота дороги и небольшого мостика, с правой стороны распо-

**АЗКОМСТАРИС**

Дж. Александрович, И. Азимбеков  
и В. М. Сысоев.

# ЕВЛАХ—ШУША

АРХЕОЛОГИЧЕСКИЙ ОЧЕРК.

Отдельный оттиск из 3-го выпуска  
== „Известий Азкомстариса“ ==